

БОТДЕЛ
КГБ при СМ Лит. ССР
№ 57/0886
18. 11. 1977
СПРАВКА

Секретно
экз. № 1

223

о профилактической работе 5 отд-я ОКГБ при СМ
Литовской ССР по г.Клайпеде и ЛМБ с 1976 по
18 ноября 1977 года.

5 отд-я ОКГБ при СМ Литовской ССР по гор.Клайпеде и ЛМБ, исходя из установок совещаний и приказных требований КГБ при СМ Союза ССР и Литовской ССР за 1976 год профилактировало 46 человек, а по 18 ноября с.г.36 человек, всего за это время профилактировано 82 человека. Это является результатом уделения систематического серьезного внимания к предупредительно - профилактической работе оперативного состава отделения.

Профилактические мероприятия проведены в отношении 1 объекта ДОР, 1 - группового ДОП и 5-ти объектов ДОП, а также 5-ти группам лиц, куда в общей сложности входило 52 человека, в основном из числа учащейся и неорганизованной молодежи.

Все групповые профилактики проведены по материалам агентуры, доверенных лиц и заявительским материалам своевременно в целях недопущения окончательного формирования антисоветских групп и предотвращения негативных проявлений с их стороны.

Так, в феврале - марте 1976 года 5 отделением профилактированы 2 объекта группового дела оперативной проверки Станкус и Кайрите и их связь всего в количестве 21 человек за то, что по данным агентуры члены этой группы, будучи националистически настроенными, являясь подражателями "хиппи", периодически встречались в отдельных местах города (кафе, ресторанах или на квартирах), вели идеологические вредные и националистические разговоры, преклонялись перед образами жизни и "свободами" молодежи капиталистических стран, клеветали на советскую действительность, высказывались за выход Литвы из состава СССР. Как было выяснено, такие взгляды у них возникли в результате прослушивания инорадио передач и систематического общения в прошлом с объектами ДОР - Андрейкой, Абрутисом и ДОП - братьями Жирблисами, Мартишаускасом и другими, до пресечения их деятельности путем профилактики.

Большая часть группы Станкуса, учитывая то, что ее имели определенного занятия, была профилактирована путем вызова и бесед в ОКГБ

по гор.Клайпеде.Виршилайте и еще 7 учащихся разных учебных заведений г.Клайпеды из этой группы,кроме бесед в ОКГБ были профилактированы дополнительно через административные органы и общественные организации школ.

Современная и квалифицировано проведенная профилактика указанной группы способствовало пресечению осуществления намерений организовать демонстрации молодежи по улицам города с лозунгами "Долой русских из Литвы!", "Да здравствует свободная молодежь" и других нежелательных враждебных проявлений с их стороны.

В апреле 1976 года через педсовет,партийную организацию и администрацию Клайпедского медицинского училища были профилактированы 6 их учащихся 1-го курса,за то,что в учебном помещении читали,обсуждали и намеревались переписывать в свои записные книжки отики националистического и идеологически вредного содержания под названием:"Свободу Литве", "Литве", "Ромасу Калантэ" и другие.

В апреле - мае с.г.профилактирована группа учащихся различных учебных заведений и один рабочий порта г.Клайпеда,в количестве 11 человек за то,что они собираясь в отдельных местах города устраивали идеологически вредные дискуссии о якобы существующих притеснениях молодежи,"оккупации Литвы",о якобы существующей политике принуждения,насильственные методы,морализации молодежи и т.п.пришли вместе с русскими.Отдельные из них разлагались о необходимости борьбы за выход Литвы из состава СССР,за "Свободу молодежи" и с этой целью призывали объединяться и устраивать диспуты по проблемам молодежного движения и т.д..

Сначала с участниками группы были проведены обстоятельные беседы в ОКГБ и после получения соответствующих объяснений, дальнейшие профилактические мероприятия в отношении их проводились через общественные организации по местам их учебы или работы.

В июне с.г.отделением профилактирована группа учащихся 8 класса из 5-ти человек за периодическое изготовление и распространение листовок националистического и идеологически вредного содержания с апреля 1976 по май с.г. в г.Клайпеде.После разоблачения участников группы, дальнейшие профилактические мероприятия в отношении их была проведена через администрацию средней школы в присутствии родителей.

225

Благодаря своевременно полученным от агентов "Вия" и "Путинса" данным и оперативно принятым мерам 17 февраля с.г., нами проинформированными представителями общественности во главе с членом Комиссии соблюдения законов о религиозных культурах Клайпедского горисполкома, была накрыта группа сектантов - иеговистов во время совершения им религиозных обрядов в г.Гаргждай и все это об干事创业 со-ответствующим образом зафиксировано.

На основании этих материалов 9 сектантов - иеговистов потом было через общественность бывш профилактирована без непосредственного вмешательства органов КГБ. В отношении участников нелегального об干事创业 иеговистов - жителей Молдавской ССР Гацапук и его жены информирован 5 отдел Молдавской ССР для принятия соответствующих профилактических мер на месте.

Эта профилактика позволило снизить активность сектантов - иеговистов г.Клайпеды и района, оказать на них нужного нам влияния, внести недоверие и подозрительность друг к другу.

Учитывая то обстоятельство, что сектанты - иеговисты после проведения в отношении их профилактических мероприятий, как правило, только временно прекращают активную антиобщественную деятельность за ним организовано активное наблюдение через агентуру и доверенных лиц по местам их жительства, работы и учебы в течении одного года, а также оказывается влияние через общественные организации.

5 отделением ОКГБ наблюдение за поведением профилактированных, особенно по объектам дел оперативного учета и групповым устанавливается от 6-ти месяцев до одного года и в случае необходимости к некоторым из них проводятся дополнительные мероприятия по положительному воздействию.

Наблюдение за профилактированными показало, что рецидивов с их стороны не имеется. Материалы, поступающие после проведения комплекса профилактических мероприятий, свидетельствуют, что профилактированные после принятых к ним предупредительных мер осознали свои заблуждения, их осудили, что их забраним, данный органам и общественности можно верить, что изменили свое поведение в лучшую сторону, прекратили об干事创业, а некоторые даже встречи между собой.

Анализ проведенных 5 отделением ОКГБ по г.Клайпеде профилак-

тик показывает, что наибольшее количество составляет учащаяся и неорганизованная молодежь 49 человек возрастом до 20 -ти лет и только 22 рабочих в основном молодого возраста. 56 профилактированных имели незаконченное среднее или начальное образование, 19 среднее и только 5 высшее. 16 профилактированных являлись членами ВЛКСМ. В основном профилактированы за националистические и клеветнические высказывания 42 человека, за нелегальную сектантскую деятельность 9, за изготовление и распространение листовок националистического характера и стикеров о Каланте 13 человек, 3 за угрозы в адрес совпартактиву и т.д.

Отделением в качестве действенной меры профилактического воздействия применялось и официальное предостережение. В 1976 году официальное предостережение было объявлено объекту группового дела оперативной проверки Станкусу и наиболее активной его связи Шутасу. В этом году официальное предостережение объявлено объекту ДОР - Тараненко, профилактированному в третий раз за написание трактата призывающего к борьбе с советской властью путем осуществления терактов и саботажа и объекту ДОП - Кепените, за размножение националистической литературы и враждебной краеведческой деятельности. Официальное предостережение ко всем применялось обосновано и за серьезные проступки, предварительно согласовав вопрос со следственным отделом КГБ при СМ Литовской ССР.

Все профилактики проведены после тщательной проверки поступивших сигналов и только после получения официальных заявительских материалов, дающих возможности при необходимости во время беседы с профилактируемым изобличить в неискреннем поведении с нами.

Как положительное можно отметить то, что большинство профилактик 41 проведено при помощи общественности, 40 в здании ОКГБ. Еще недостаточно уделяется внимание к такой важной и действенной форме профилактики как профилактика через агентуру и доверенных лиц, так как за истекшее время профилактирован только 1 объект ДОП - Ульчинскас. Не используется в этих мероприятиях еще печать и другие средства массовой информации, что сыграло бы при осуществлении профилактик важную роль.

Оперативным составом отделения при проверке поступивших сигналов и проведения профилактик всегда устанавливается основные

причины побудившие профилактируемых к совершению тех или иных идеологически вредных действий.

Так, например, при проведении групповых профилактик учащихся и неорганизованной молодежи было выяснено, что основными причинами совершения тех или иных проступков являлись:

- Инорадио пропаганда;
- вредное влияние на некоторых из них иностранных моряков, с которыми совершали мелкие спекулятивные сделки;
- разговоры среди окружения о проявлениях молодежи в г. Каунасе в 1972 году и распространение стихов о Каланте;
- отдельные факты распространения листовок националистического и иного содержания в городе и последующее обсуждение этих проявлений среди молодежи;
- негативные суждения некоторых лиц из числа взрослых в связи с временным сокращением количества отдельных продуктов в магазинах;
- недостаточная воспитательная работа и отсутствия надлежащего контроля за поведением молодежи в семьях, школах, в комсомольских организациях и в рабочих коллективах;
- профилактированные были убеждены в безнаказанности своих действий и исключали возможность их разоблачения и т.д. о чем были информированы партийные и другие органы, а также принимали сами непосредственное участие в устранение некоторых причин и условий способствовавших к возникновению негативных явлений.

После поступления сигналов и первичной проверки оперативный состав отд-я хорошо готовит и проводит профилактические мероприятия, как в здании ОКГБ, так и через общественность, с санкции руководства КГБ при СМ Литовской ССР или ОКГБ. Проведенные профилактики оформляются соответственно рапортами или справками, в которых кратко излагаются полученные материалы, поведение профилактируемого, причины и мнение работника о дальнейших мероприятиях. Профилактированные лица своевременно ставятся на карточный учет в ГО и в 10 отделе КГБ при СМ Литовской ССР, а образцы почерка в 6-ом отд-и 5 отдела КГБ при СМ Литовской ССР.

Ст. оперуполн. 5 отд-я 5 отдела КГБ
при СМ Литовской ССР - майор

 В.Адомайтис